



2025年12月22日 星期一

第282期 总第7598期 今日16版

## 年内A股市场国有控股公司逾千起并购案发生 重组整合大提速

■本报记者 杜雨萌

A股市场再现千亿元级并购案。12月19日晚间，中国神华能源股份有限公司(以下简称“中国神华”)发布公告称，拟通过发行A股股份及支付现金的方式购买控股股东国家能源投资集团有限责任公司(以下简称“国家能源集团”)旗下12家核心企业股权，交易总价达1359.98亿元，配套募集资金同步推进。

此次重组覆盖煤炭生产、坑口煤电、煤化工及煤炭物流等关键能源领域。交易完成后，中国神华总资产规模将增加超2000亿元，煤炭可采储量、年产量及发电装机容量等核心指标均实现大幅提升，其中聚烯烃产量增幅高达213.33%。

阳光时代律师事务所合伙人、国企混改中

心负责人朱昌明在接受《证券日报》记者采访时表示，从这起千亿元级央企并购案看，其借鉴意义在于彻底打通了国家能源集团内部“煤电路港航化”全产业链的堵点。通过注入煤炭生产、坑口煤电、煤化工及物流等关键环节资产，构建更加完整、更具韧性的全产业链闭环，直接强化协同效应和能源保供能力。此次重组不仅仅是简单的“合并同类项”和“消除内卷”，更是中央企业善用资本市场通过并购增强产业链韧性和竞争力、加快建设世界一流企业的重要体现。

今年是国有企业改革深化提升行动的收官之年，国有经济布局优化和结构调整作为重点内容之一，呈现出重组整合提速、产业导向鲜明、创新动能集聚等鲜明特征。

据同花顺iFinD数据统计，以首次公告日为统计依据并剔除交易失败案例，今年以来截

至12月21日，A股市场国有控股上市公司共发生1001起并购交易案例，较去年同期保持平稳增长态势。从进度看，333起已完成，668起正在进行中。

从并购交易的核心内容来看，国有控股上市公司聚焦主责主业，加速剥离非核心资产，推动资源向核心业务集中，避免重复建设与无序竞争；同时，国有控股上市公司持续加码战略性新兴产业布局，新质生产力培育成为并购重点方向，其中半导体、新能源、高端装备等“硬科技”领域并购进程明显加快。

“当前，央国企的并购重组逻辑已从过去追求规模扩张的‘物理合并’，全面转向聚焦主业、优化布局、创造价值的‘化学融合’。站在年末回望，这场以‘增强核心功能、提高核心竞争力’为主线的央国企并购，已呈现出战略导向更鲜明、产业逻辑更深入、运作方式更加市场化”的鲜明特征。”朱昌明认为。

展望2026年，朱昌明预计，央国企并购重组将围绕横向整合、纵向整合、创新整合这三大主线展开。具体而言，横向整合主要集中在同质化竞争明显的传统行业，侧重于合并“同类项”、避免重复建设和无序竞争，打造具有全球竞争力的行业龙头；纵向整合主要集中在关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域，由“链长”“链主”企业主导并沿着产业链上下游进行并购整合，打造自主可控、安全可靠的产业生态，带动产业链向价值链高端迈进；创新整合主要集中在战略性产业和未来产业领域，围绕科技创新与产业创新，由科技领军企业通过并购与战略合作加强创新资源整合和一体化配置，集聚创新要素、形成创新合力。此外，预计央国企并购重组还将主要依托资本市场这个主战场展开。

阳光时代律师事务所合伙人、国企混改中



探寻产业发展“新引擎”·特色产业集群

## 上海浦东引领区建设“群星闪耀”

■本报记者 张文湘

华灯初上，外滩的万国建筑与对岸的现代天际线交相辉映，黄浦江畔的烟火气与金融城的节奏感在此交融。上海市浦东新区的每一寸土地，都跳动着国际化大都市的鲜活脉搏。这里是上海最具现代感的封面，金融机构的繁忙身影，科创企业的深夜攻关、往来人群的蓬勃朝气，共同织就了一幅繁华与活力的生动画卷。

这幅画卷背后，是政策的有力支撑。往前追溯，2021年7月份，《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》发布，赋予浦东新区改革开放新的重大任务。

如今，浦东引领区建设已步入第五个年头。近日，《证券日报》记者走访浦东新区多家机构和企业，深切感受到了浦东引领区近年来的变化。浦东在产业、服务、创新、开放、制度建设等方面取得的成就，就像一颗颗璀璨明星，持续在上海的夜空中闪耀。

### 锚定尖端： 打造科技创新前沿阵地

近年来，浦东引领区持续聚焦最前沿的科技创新，在辅助驾驶、具身智能等领域取得可喜的突破。

早在2022年11月份，上海市就出台《上海市浦东新区促进无人驾驶智能网联汽车创新应用规定》，这也是国内首部聚焦L4级以上自动驾驶系统的地方专项法规。今年7月26日，上海市正式发放首批智能网联汽车示范运营牌照。

在政策的鼓励和市场的驱动下，辅助驾驶产业在浦东实现快速发展。在浦东金桥、花木等核心区域，公众已经可以通过App或小程序，呼叫全无人驾驶出租车(Robotaxi)进行日常出行；在浦东金桥等上海汽车产业的代表地区，集聚了一大批实力强劲的智能辅助驾驶头部企业、研发机构，并培育了一批汽车核心零部件细分领域的重要企业，形成了良好的产业生态。



2021年7月份

《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》发布，赋予浦东新区改革开放新的重大任务

“公司紧扣浦东新区打造社会主义现代化建设引领区目标任务，目前全力建设浦东高级别自动驾驶引领区‘十百千’三位一体的创新布局。”上海金桥智能网联汽车发展有限公司(以下简称“金桥智联”)技术服务部技术负责人李学根对《证券日报》记者表示。金桥智联是一家专注高级别自动驾驶汽车开放道路测试管理的专业第三方机构，负责智能网联汽车公共服务管理平台的运营，也是浦东金桥辅助驾驶代表性企业之一。

李学根介绍称，公司打造了10个典型多维数据赋能大模型训练场，同时构建100公里5G-AV车联网闭环验证示范路线，高标准建设1000公里高级别自动驾驶测试道路环境，形成全域覆盖、场景丰富的测试环境。后续，公司将推动在浦东开展无人配送、无人环卫、无人巡检等类型创新应用，全力构

筑以科技创新为核心驱动的产业生态。

除辅助驾驶外，浦东人形机器人产业近年来的发展也突飞猛进。从核心零部件研发到整机制造，浦东已构建起完整的人形机器人创新链条，今年人形机器人整机出货量预计达到5660台。与此同时，浦东新区培育出智元机器人等人形机器人品牌，智元机器人成立于2023年2月份，是业内唯一实现全产品系列、全场景布局的机器人品牌，2025年1月份，智元机器人第1000台通用具身机器人正式量产下线，刷新行业纪录。

业内人士认为，在人形机器人领域，多家头部企业、科研机构加大了在浦东的布局力度，量产趋势逐步显现。随着浦东具身智能产业加快发展，未来机器人将会进一步赋能千行百业，走进千家万户。

“近年来，浦东引领区一直在强化战略科

技力量布局，加快培育发展新质生产力，同步建设的世界顶尖科学家社区，进一步吸纳科技人才和科技项目，在临港新片区形成具有全球影响力的科技创新策源地，为上海建设社会主义现代化国际大都市提供了坚实支撑。”安永企业咨询有限公司经济咨询服务主管合伙人余泠在接受《证券日报》记者采访时表示。

### 聚焦突破： 抢占医药产业发展制高点

在生物医药产业方面，浦东新区近年来出台了《浦东新区生物医药产业高质量发展行动方案(2022—2024年)》等多项政策，并在营商环境、人才引进等方面对行业实施精准支持，培育了多家具有代表性的企业。

(下转A2版)

“近年来，浦东引领区一直在强化战略科

## 监管精准亮剑严打资本市场惑众谣言

■ 朱宝琛

近期，国家网信办会同中国证监会深入整治资本市场网上不实信息，依法处置一批炮制谣言、非法荐股的账号。

在笔者看来，资本市场是一个“信息+信心”的市场，其稳定运行高度依赖于信息的透明度和投资者的信心。如果市场上出现一则来源不明的传闻，极有可能引发相关股票价格波动，影响市场稳定运行，侵害中小投资者合法权益。此次两部门深入整治资本市场网上不实信息，是监管协同机制的全面提升，释放出监管层净化市场生态的强烈信号。这是维护市场秩序、护航资本市场高质量发展的必然要求。

此次通报的典型案例中，利用AI(人工智能)编造虚假信息被列为整治重点之一。根据

通报，百度百家号“财经周末老师”“小宋老师说财经”“财经岑老师”“龙哥霸气的老巢”等利用AI技术批量生成资本市场虚假不实信息，恶意攻击市场监管政策，采用“标题党”“小作文”等方式煽动负面情绪，干扰投资者决策。涉及的账号已被依法依规关闭。

在笔者看来，这体现了监管部门对新技术风险的敏锐洞察和前瞻应对。当前，随着生成式AI技术的普及，虚假信息的制作成本大幅降低，传播效率呈几何级提升。一方面，AI能自动生成看似“专业、权威”的信息，甚至伪造政策文件截图，让谣言识别难度显著增加，给市场监管带来全新挑战；另一方面，这些虚假信息快速扩散，极易引发市场恐慌性抛售或非理性跟风买入，导致股价脱离基本面出现异常波动，破坏市场价格发现功能。因此，需要快速斩断运用AI编造虚假信息的链条，不让其有

风作浪的机会。

事实上，面对利用AI编造的股市谣言，监管部门正采取一系列举措，对此形成强大震慑。

从法律层面看，近年来我国在AI治理领域已取得显著进展，形成多层次的政策法规体系。同时，相关办法从源头上对技术研发和应用设定了合规边界，要求AI生成内容可溯源、可识别，为打击AI造谣提供了法律依据。

从实践层面看，监管部门协同整治，精准锁定AI编造虚假信息等违法违规行为，并采取关闭账号等措施进行精准打击；同时，监管部门推动建立监测、甄别、处置的全链条联动体系，形成行政与司法协同发力的治理格局，向市场传递出“违法必究”的强烈信号。

资本市场的健康、稳定、高质量发展，离不开清朗的信息环境。笔者认为，要彻底铲除AI

编造谣言行为，不让其有生存空间，未来仍需各方形成合力。

监管部门要持续加大对谣言的打击力度，可以通过技术升级，实现对谣言的实时追踪和源头追溯，让造谣者无处藏身；相关网络平台要履行好主体责任，强化内容审核管理，做好信息的“守门人”，不让谣言有萌芽、传播的机会；上市公司要提升信息披露的及时性、透明度，针对谣言要主动、及时发声澄清，用权威信息让谣言不攻自破；投资者要提升对谣言的辨别能力，对于“独家爆料”“重大利好”这类耸人听闻的信息要保持警惕，让谣言失去传播的土壤。

相信通过各方协同发力，AI谣言的生存空间会不断压缩，资本市场的生态会持续净化。

今日视点



2025年12月22日 星期一

第282期 总第7598期 今日16版

**今日导读**

**三部门发文  
规范互联网平台价格行为**

A2 版

**八大关键词  
透视2025年财经热点**

A3 版

**好莱坞顶级IP市场表现分化  
带来三大启示**

A4 版

**竞逐千亿美元减重市场  
中国药企当自强**

A4 版

**新能源车险“新变局”：  
年保费冲击2000亿元**

B1 版

**“变”“拓”“融”  
绘就汽车产业发展新图景**

B2 版

**陕西旅游文化产业股份有限公司  
首次公开发行A股  
今日网上申购**

申购简称：陕旅申购 申购代码：732402  
申购价格：80.44元/股  
单一证券账户最高申购数量：19,000股  
网上申购时间：2025年12月22日  
(9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商)：CIGC 中企公司

会计师事务所：立信会计师事务所

律师事务所：北京君合律师事务所

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2025年12月19日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《经济参考报》、中国日报网及中国金融新闻网

苏州市新广益电子股份有限公司

**今日网上申购**

单一证券账户最高申购数量：8,500股  
网上申购时间：2025年12月22日(9:15-11:30, 13:00-15:00)

申购简称：新广益

申购代码：301687

申购价格：21.93元/股

保荐人(主承销商)：中信证券股份有限公司

投资者关系顾问：7 新大陆 财经  
NEW LANTERN FINANCIAL

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见12月19日证券日报网、中国证券网、中证网、证券时报网、经济参考网、中国日报网及中国金融新闻网

广告

本版主编：陈炜 责编：张博 制作：董春云  
本期校对：吴澍 美编：崔建岐 魏健骐